



节水理念，融入城市肌理

□记者 祁克宁 樊慧敏 文图

2025年5月11日至17日是第34届全国城市节约用水宣传周。今年节水宣传周的主题是“实施城市更新行动，协同推进城市节水”。

作为省级节水型城市，我市相关部门如何推动节水型城市建设？又取得了哪些具体成效？5月13日，记者采访了市城市管理局节约用水中心相关负责人。

制度刚性约束 节水渐成自觉

水是生命之源，也是维持城市运转的必要资源。作为城市中用水量相对较大的主体，非居民用水户的日常用水量在很大程度上影响着整个城市水资源的消耗量。因此，加强对非居民用水户的用水量监测管理，便成为建设节水型城市的重要一环。

2020年8月，根据国家、省、市相关会议和文件精神，市发改委与市城市管理局联合印发了《运城市城区非居民用水超定额累进加价制度实施方案的通知》，规定自2020年年底开始，在我市中心城区逐步推行非居民用水超定额累进加价制度。

据介绍，自这项制度开始实施以来，该中心根据供水公司提供的非居民用水户用水量数据，依次按照年用水量1万立方米、1000立方米、500立方米的标准，将中心城区用水量靠前的非居民用水户逐步纳入监管范围。截至目前，纳入监管范围的非居民用水户已经由第一年的200余户增加至679户，监管率已达90%以上。

据了解，该中心主要依靠运城市非居民用水大数据管理平台，对非居民用水户实施超定额累进加价管理。每一季度，平台会根据各用水户上报的用水信息和最新版《山西省用水定额》，计算出该用水户当季的用水定额，再将其与供水公司提供的该用水户实际用水量数据进行比对，按照制度规定的分档水量和加价标准，确定该用水户当季是否超过用水定额，对于超过定额的，系统会自动计算出其应缴纳的超额加价费用，并反馈给相关供水公司。

“刚开始部分非居民用水户超额量较大，我们会了解其用水情况，并进行提醒。慢慢地，一些用水户特别是生产型企业为了节省用水成本，会主动改进生产方式，提高水资源利用效率，制度性约束逐渐看到了成效。”

该中心相关负责人说。

节水设施加持 损耗显著降低

城市节水，不仅需要通过制度约束减少用水量，还需要利用节水器具和设施降低水资源损耗。

为减少水龙头上的浪费，提高用水效率，自2021年以来，该中心持续在中心城区机关事业单位、街道、公园、广场等公共区域开展龙头水嘴节水器安装工作，将原来不符合节水标准的龙头水嘴全部淘汰，并更换为新型节水水嘴。截至目前，已在中心城区安装节水水嘴2000余套，基本实现公共区域节水器具全覆盖。此外，该中心还在本单位建设了雨水收集回用系统和全自动浓水回收系统，并向各机关单位推广。

城市园林绿化部门也在通过更新用水设施实现节水增效。2024年春季，中心城区智能浇灌系统全面建成投运，整个项目覆盖中心城区河东街、铺安街、条山街等10条城市道路，可实现长度约42.5公里、面积约100万平方米的绿化自动灌溉。依托智能浇灌系统，灌溉方式转变为更高效、更节水的滴灌漫灌相结合，有效降低了绿地灌溉养护成本，提高了城市水资源利用效率。

宣传持续发力 理念深入人心

全社会节水意识的增强，离不开节水政策和知识的宣传普及。今年节水宣传周期间，市城市管理局节约用水中心深入中心城区南风广场、山西水利职业技术学院等地开展节水知识普及和宣传活动，并充分利用街道、公园、广场等公共场所显著位置的宣传栏、LED户外显示屏等媒介广泛进行同步宣传，同时还动员200余家企事业单位共同参与宣传，营造浓厚节水氛围。

5月13日，在山西水利职业技术学院活动现场，该中心工作人员通过悬挂横幅、设立展板、发放节水宣传册和环保帆布袋、现场咨询等形式，向该校师生宣传普及水资源保护的重要性、生活节水小常识和小窍门、水资源循环利用等知识，推动节水减排、绿色低碳理念深入人心。

“今天节水宣传走进学校，让我进一步加深了对水的认识。面对我市水资源紧缺的现状，我们更需要提高节水意识。同时，也要在日常生活中养成节水习惯，珍惜、爱护水资源。”该校一名学生说。

该中心相关负责人表示，下一步，该中心将在完善节水制度机制、推广节水器具的同时，进一步加大节水知识的宣传普及力度，动员广大市民共同关注水资源，提升全社会节水意识，让节约用水成为广大市民的自觉行动。

夏县住建局

精心栽管，县城绿“浓”花“艳”

◆初夏时节，夏县城区街道两侧绿地绿“浓”花“艳”，成为一道亮丽的风景线。

今年春季以来，夏县住建局紧盯该县县委“一园三区两福地”的发展定位，坚持精心栽植和悉心管护双管齐下，全力做好绿植补植补栽工作，推进县城绿化品质提档升级，全力打造“宜居宜业宜养宜游运城后花园”。目前，该县县城绿化率已达34%，在提升城市的“颜值”和品质的同时，增强了市民的获得感和幸福感。

畅征 摄



▲发放节水宣传册和帆布袋



生活节水小窍门

◆家庭中哪些水可以一水多用？

- (1)洗脸水用后可以洗脚，然后冲厕所。
- (2)家中预备一个收集废水的桶，收集的水可以用来冲厕所。

(3)淘米水、煮过面条的水，可以用来洗碗筷。

(4)养鱼的水浇花，能促进花木生长。

◆洗澡时如何节水？

(1)注意调节冷热水比例，缩短淋浴时间，打肥皂或用沐浴露搓洗时暂时关水。

(2)不要在洗澡时顺便洗衣服、鞋子。盆浴时，要注意盆中的水不要放太满。

◆刷牙、洗脸时如何节水？

(1)洗脸、洗手时控制水龙头开关至中小水量，及时关水，提倡使用洗脸盆洗脸、洗手。

(2)刷牙时用口杯接水。

◆洗衣服时如何节水？

(1)少量小件轻薄的衣物，用盆接水手洗更省水。

(2)大件厚重衣物集中起来用洗衣机清洗，以减少洗衣次数。

(3)洗衣前先浸泡，洗涤剂适量添加，以减少漂洗次数。

(4)漂洗后较干净的水，可留作下次洗涤或拖地用。

◆使用厕所时如何节水？

(1)如果马桶的水箱过大，可以在水箱里竖放一块砖头或一只装满水的大可乐瓶，以减少每次的冲水量。但必须注意，放置的砖头或可乐瓶不要妨碍水箱部件的运动。

(2)及时处理马桶水箱漏水、进出水口止水橡皮不严实等问题，避免水资源浪费。

(3)用收集的家庭废水冲厕所，可以节约清水。

(4)垃圾不论大小、粗细，都应从垃圾通道清除，不要放进厕所用水来冲。

◆洗车如何节水？

(1)可以用桶装水、家庭废水、节水喷雾枪等洗车。

(2)到使用中水的洗车行洗车，提高科学用水、合理用水水平。

记者 樊慧敏 整理